
课时12　化学式和化合价
河北8年中考命题规律

	年份
	题型
	题号
	考查知识点及内容
	分值

	2016
	选择、填空
	5(C)；31[image: image1.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




(1)
	氧化镁中镁元素的化合价；氢气的化学式
	0.5＋1

	2015
	实验探究
	31(1)；35(一)
	写碳酸钙的化学式；写锰酸钾的化学式
	1＋1

	2014
	填空、简答
	31(1)
	化学式的书写(Fe2O3)；化学式书写正误判断
	1＋0.5

	2013
	选择[image: image2.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




、填空
	2；31(2)
	化学符号的表示；化学式的书写(NH3)
	2＋1

	2012
	选择、填空
	5；29(5)
	化学式的意义及相关计算；根据化合价书写化学式
	2＋1

	2011
	填空、简答
	29(3)；31(1)
	根据化合价书写化学式；写水的化学式
	1＋1

	2010
	填空、简答
	31(1)(2)[来源:学科网]
	化学式的书写、化合价的计算
	1＋1

	2009
	填空、简答
	28(2)；30(3)
	化合价的计算；化学式的书写(HCl、NaCl)
	1＋1


　　化学式和化合价是河北中考的必考内容，分值为1.5～3分。主要在选择题、填空题中考查，考查化学式的写法、化学式的意义、化合价的计算及正误判断。预计2017年仍会以选择、填空的题型考查化学式和化合价的相关知识，其中考查写化学式及表示意义可能性很大。
河北8年中考真题演练
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　化学式的书写( 根据化合价书写化学式)
1．[2011河北中考29(3)题1分]化学就在我们身边，它与我们的生活息息相关。金属钛(Ti)及钛的合金被认为是21世纪重要的金属材料。地壳中的钛主要以氧化物的形式存在，其中钛元素的化合价是＋4价，该氧化物的化学式为__TiO2__。

2．[2012河北中考29(5)题1分]化学和生产、生活紧密相关。请你用所学知识回答下列问题。

稀土元素铕是激光及原子能应用的重要材料。已知三氯化铕的化学式为EuCl3，则氧化铕的化学式为__Eu2O3__。

【解析】先根据EuCl3的化学式求出Eu的化合价为＋3，写出氧化铕的化学式eq \o(Eu,\s\up6(＋3))2eq \o(O,\s\up6(－2))3即Eu2O3。
3．[2015河北中考35题(一)1分]同学们用高锰酸钾制氧气，制取结束清洗仪器时，发现加热高锰酸钾的试管内壁有用水洗刷不掉的黑色固体。

问题一：黑色固体是什么？

【交流讨论】同学们结合实验现象和对高锰酸钾及其分解产物的了解，进行分析判断。

	判断
	依据

	不是KMnO4
	KMnO4能溶于水形成紫红色溶液

	不是__K2MnO4__
(填化学式)
	冲洗试管时出现深绿色溶液，说明该物质能溶于水

	是MnO2
	其他实验用过MnO2，知道它是不溶于水的[image: image4.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




黑色固体


【实验验证】向未洗净的试管中加入某种液体，产生能使带火星木条复燃的气体，证明上述判断正确，加入的液体是__过氧化氢溶液__。
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4．[2010河北中考31(1)、(2)题2分]A～H是初中化学常见的物质，A和C的组成元素相同、在常温下均为液体，B为单质，D为常见的碱，E为一种常见的建筑材料。它们的相互转化关系如图所示(反应条件、部分生成物已略去)
(1)C的化学式为__H2O__。

(2)E中金属元素的化合价为__＋2__价。
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　化合价及其计算

5．[2009河北中考28(2)题1分]2009年春，我国北方地区发生了严重旱灾。施用磷肥可以提高农作物的抗寒抗旱能力。磷矿粉是常用的磷肥，其主要成分是磷酸钙[Ca3(PO4)2]中磷元素的化合价为__＋5__。

【解析】Ca3(PO4)2中磷元素的化合价：设P的化合价为x，eq \o(Ca,\s\up6(＋2))3(eq \o(P,\s\up6(x))

eq \o(O,\s\up6(－2))4)2；则(＋2)×3＋{x＋[(－2)×4]}×2＝0；x＝＋5。
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　化学式的意义

6．(2012河北中考5题2分)食醋是调味品，其中含有醋酸(C2H4O2)。下列关于醋酸的叙述不正确的是(　B　)

A．属于有机物

B．醋酸分子中含有氧分子

C．碳、氢、氧元素的质量比为6∶1∶8

D．醋酸分子中碳、氢、氧原子个数比为1∶2∶1

【解析】醋酸是有机物。分子是由原子构成，不含分子，B错误，C、H、O元素的质量比为24∶4∶32＝6∶1∶8，原子个数比：C∶H∶O＝2∶4∶2＝1∶2∶1。

中考考点清单
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　化学式

1．化学式的意义(以CO2为例)(2012年考查)
	
	意义
	实例

	宏观
	
	[来源:学,科,网Z,X,X,K]

	①表示一种__物质__
	CO2表示__二氧化碳__这种物质
	

	②表示该物质组成
	CO2表示是由__碳元素__和__氧元素__组成
	


微观,

表示物质的一个分子,CO2表示一个__二氧化碳分子__
表示物质的分子构成,CO2表示一个二氧化碳分子是由__两个氧原子和一个碳原子构成__构成【特别提醒】化学式前面的计算数不为1时，化学式只具有微观意义，如2CO2，只能表示两个二氧化碳分子。
2．化学式的书写(必考点)(2009～2016年每年必考)
(1)单质化学式

①组成特点：由同种元素组成。

②书写eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(\a\vs4\al(金属（由原子构成的）只用元素符号表示。如：Fe、　Cu、Zn（其他金属也可以）　等,\x(非金属)\b\lc\{(\a\vs4\al\co1(由原子构成的物质，直接用符号表,示如：C、　S、P　等,由分子构成物质，用化学式表示。如：,O2、　H2、Cl2（其他气体单质也可以）　等)),稀有气体“由原子构成的物质”用元素符,号表示。如：　He、Ne（其他稀有气体也,可以）　等)))
(2)化合物[image: image9.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




的化学式的写法

①根据物质的名称(带有数字)，直接写出化学式。如：五氧化二磷写出P2O5即可。

②根据化合价写化学式。写化合物的化学式一般正价在左，负价在右，用“十”字交叉法写出。例如写氧化铝的化学式：(化合价请见考点二)
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一般步骤(口诀)：

左正右负写符号

标价步骤不能少

交叉标出原子数

化简、检验即得到

写完化学式进行检验(＋3)×2＋(－2)×3＝0，所以书写正确。

【特别提醒】写有机物或过氧化物的化学式时，原子个数不化简。
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　化合价(高频考点)
1．化合价：用来表示元素的原子之间相互__化合的数量__。化合价有__正__、__负__之分。(2013年考查)
2．标化合价：在元素符号或(原子团)的__正上方__标注。如：Aeq \o(l,\s\up6(＋3))2(SOeq \o(4,\s\up6(－2)))3。

【特别提醒】标化合价时，“＋”不能省略。
3．化合价的计算
(1)计算原则：化合物各元素的__正__、__负__化合价的__代数和为零__。

(2)单质中元素的化合[image: image12.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




价为__零__。

【特别提醒】同一种元素在同一种物质中可能显不同的化合价。如：eq \o(N,\s\up6(－3))H4 eq \o(N,\s\up6(＋5))O3。
4．记忆与应用
(1)常见原子团的化合价记忆口诀
负一氢氧，硝酸根
负二硫酸，碳酸根
正一价的是铵根
负三价的是磷酸根
(2)常见元素的化合价记忆口诀
1价K、Na、Ag、Cu、H
2价Ca、Mg、Ba、Fe、Zn
其中双价有Cu、Fe
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Cu“2”　Fe“3”要记清
常见O、S－2价
还有F、Cl是－1
C Mn 2、4 Mn 6、7
不记金属＋3Al
(3)应用
①根据化合价写出化合物的化学式
例：已知P为＋5价，O为－2价，写出磷的氧化物的化学式：
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②计算化合物中某种元素的化合价
例：已知高锰酸钾的化学式KMnO4，求其中Mn元素的化合价：
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[来源:学|科|网]
＋1＋x＋(－2)×4＝0，x＝＋7，即求得KMnO4中锰元素的化合价为＋7。
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　有关相对原子质量的计算

(1)相对分子质量：化学式中各元素的相对分子质量的和即各种原子的相对原子质量的总和。
如KMnO4的相对分子质量为39＋55＋16×4＝158。

(2)元素质量比：化学式中各元素的相对原子质量×原子个数之比。

如CO2：碳元素∶氧元素＝12∶16×2＝12∶32＝3∶8。

(3)元素的质量分数：

eq \f(某元素的相对原子质量×原子个数,相对分子质量)×100%
如：NH4NO3中氮元素的质量分数＝eq \f(N的相对原子质量×原子个数,NH4NO3的相对分子质量)×100%。

(4)元素的质量：物质的质量×某元素的质量分数。

如：100 gNH4NO3中氮元素的质量为多少克？物质的质量×元素的质量分数＝100 g×35%＝35 g。

【特别提醒】化学式中同一种元素，无论是一处有或几处都有，要合并计算。如NH4NO3中：NHeq \o\al(＋,4)中有氮元素、NOeq \o\al(－,3)[image: image17.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




也有氮元素，计算氮元素时，合并计算。
【归纳小结】
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中考重难点突破
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　化学式的书写(高频考点)
【例1】写出由空气中组成含量最多的气体元素与地壳中含量最多的非金属元素及含量最多的金属元素组成的物质的化学式为________。

【解析】空气中含量最多的气体元素是N，地壳中含量最多的非金属元素是O，地壳中含量最多的金属元素是Al，其中O和N组成NO3，化合价为－1，Al的化合价为＋3，故组成的化合物的化学式为Al(NO3)3。
【答案】Al(NO3)3
2－,4)[image: image21.png]ENG>)






1.已知K的化合价为＋1、锰酸根(MnO)的化合价为－2，写出锰酸钾的化学式__K2MnO4__。

2．(2016娄底中考)化学用语是最简明、信息丰富、国际通用的语言。请用化学用语填空：

(1)2个二氧化氮分子__2NO2__。

(2)n个氢原子__nH__。

(3)2个硫酸根离子__2SOeq \o\al(2－,4)__。
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　化学式的意义

【例2】如图，这四位同学描述的是同一个化学符号，此化学符号是(　　　)
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A．NH3　　　B．CO2　　　C．HCl　　　D．N2
【解析】NH3分子中有四个原子，A错误。CO2表示一个分子，表示一种物质，表示由两种元素组成，表示一个分子中有三个原子，B正确；HCl分子中只有两个原子，C错误；N2只由一种元素组成，且分子中只含两个原子，D错误。故选B。
【答案】B

[image: image24.png]ENG>)






3.(2014兰州中考)百合具有润肺止咳、养颜美容等功效。百合中含有秋水仙碱。其化学式为C22H25NO6，下列说法中正确的是(　C　)

A．秋水仙碱由碳、氢、氧三种元素组成

B．一个秋水仙碱分子由22个碳原子、25个氢原子、1个氮原子和3个氧分子构成

C．秋水仙碱分子中碳、氢、氮、氧原子个数比为22∶25∶1∶6

D．秋水仙碱中氢元素的质量分数最大

4．(2016凉山中考)我国科学家屠呦呦发现并提取了青蒿素，将其应用于医疗临床，首获诺贝尔医学奖。青蒿素的化学式为C15H22O5，下列说法不正确的是(　B　)

A．该物质由C、H、O三种元素组成
B．该物质是氧化物

C．该物质的碳氢氧元素质量比为90∶11∶40

D．该物质的一个分子，由42个原子构成
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　相对原子质量的计算

【例3】计算NH4NO3的相对分子质量。

【答案】化学式中各种元素的相对原子质量之和为14＋1×4＋14＋16×3＝80。
【例4】(元素质量分数的计算)计算NH4NO3中氧元素的质量分数。

【解析】公式：eq \f(氧原子×氧原子个数,NH4NO3的相对分子质量)×100%，则有：NH4NO3中氧元素质量分数＝eq \f(16×3,80)×100%＝eq \f(48,80)×100%＝60%。
【答案】60%

[image: image26.png]ENG>)






5.(1)计算KMnO4的相对分子质量。

(2)计算尿素[CO(NH2)2]中氮元素的质量分数。

　(1)158；(2)46.7%　

中考备考方略

一、选择题
1．符合以下四位同学所描述的化学式可能是(　A　)
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A．H2O  B．O3  C．MgO  D．HClO
2．(2016曲靖中考)科学家屠呦呦因创制新型抗疟药——青蒿素和双氢青蒿素的贡献，获得2015年诺贝尔医学奖，下列关于青蒿素(化学式C15H22O5)的说法错误的是(　D　)

A．青蒿素由碳、氢、氧三种元素组成

B．青蒿素分子中碳、氢、氧的原子个数比为15∶22∶5
C．青蒿素中碳、氢、氧三种元素的质量比为90∶11∶40
D．青蒿素[image: image28.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




的相对分子质量为282 g

3．(2015唐山一模)[image: image29.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




果糖大量存在于水果中，其分子的化学式为C6H12O6，下列说法不正确的是(　C　)

A．果糖由碳、氢、氧三种元素组成
B．果糖由果糖分子构成

C．果糖中碳、氢、氧三种元素质量比为1∶2∶1

D．1个果糖分子由6个碳原子、12个氧原子、6个氧原子构成

【解析】果糖中的元素质量比为C∶H∶O＝(12×6)∶(12×1)∶(16×6)＝72∶12∶96＝6∶1∶8。
4．学会分析寻找规律是学好化学的方法之一。分析NaCl、X、HClO、KClO3、KClO4的排列顺序规律，可知X代表的物质是(　C　)

A．HCl  B．Ca(ClO)2
C．Cl2  D．ClO2
【解析】规律是氯元素的化合价依次升高，eq \o(NaCl,\s\up6(－1))；X；Heq \o(Cl,\s\up6(＋1))O；Keq \o(Cl,\s\up6(＋5))O3；Keq \o(Cl,\s\up6(＋7))O4，X的化合价在－1<x<＋1，x＝0，Cl2化合价为0，故选C。
5．(2016荆门中考)下列化学符号，书写不正确的是(　A　)

A．三个铁离子：3Fe2＋
B．n个一氧化碳分子：nCO
C．氧化镁中，镁元素显＋2价：eq \o(Mg,\s\up6(＋2))O
D．四个氢原子：4H

6．(2015呼和浩特中考)对于下列几种化学符号，有关说法正确的是(　B　)

①H　②Fe2＋　③Cu　④P2O5　⑤Fe3＋　⑥NaCl

A．能表示一个分子的是①④⑥
B．表示物质组成的化学式是③④⑥
C．②⑤的质子数相同，化学性质也相同

D．④中的数字“5”表示五氧化二磷中有5个氧原子

【解析】A中的①⑥都不是分子，A错；②⑤质子数相同，但化学性质不同，C错；D中④的数字5表示1个五氧化二磷分子中有5个氧原子，D错，故选B。
7．(2016岳阳中考)使用含磷洗涤剂(含有Na5P3O10)会引起水域含磷量升高，造成环境污染，Na5P3O10中磷元素的化合价是(　D　)

A．－3  B．＋2  C．＋3  D．＋5

8．(2015杭州中考)某研究小组成功制备了四氧化铱阳离子(IrOeq \o\al(＋,4))，已知其中氧元素显－[image: image30.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




2价，由此可判断其中铱元素的化合价为(　A　)

A．＋9  B．＋7  C．＋5  D．＋3

【解析】原子团中，所带的电荷数等于化合价的代数和，设Ir的化合价为x，则x＋(－2)×4＝＋1，x＝＋9。
9．(2016原创)酸奶中含有的乳酸对健康是有益的。下列关于乳酸的叙述错误的是(　B　)

[image: image31.png]Q T

O HHT
® =i

AW F aE f A






A．乳酸属于有机化合物

B．乳酸分子中碳、氢、氧的原子个数比为1∶1∶2

C．乳酸中氧元素的质量分数最大

D．乳酸由碳、氢、氧三种元素组成

10．(2016黔南中考)高铁酸钾(K2FeO4)是一种集吸附、凝聚、杀菌等功能为一体的新型高效水处理剂，可将水中的三氯乙烯(C2HCl3)除去85.6%，下列说法正确的是(　D　)

A．K2FeO4是氧化物

B．C2HCl3中三种元素的质量比是2∶1∶3

C．K2FeO4中Fe元素的化合价为＋3价

D．三氯乙烯中碳元素的质量分数约为18.25%[来源:学#科#网]
11．(2016原创)已知元素X(只有一种化合价)的氯化物的化学式为XCl4，则它的氧化物的化学式为(　B　)

A．XO  B．XO2  C．X2O  D．X2O2
12．(2015保定中考模拟)掌握化学用语是学好化学的关键。下列化学用语与所表述的意义相符合的是(　C　)

①FeCl2—氯化亚铁  ②2Ca2＋—2个钙离子

③O2—2个氧原子  ④Neq \o(a,\s\up6(＋1))—钠离子

⑤H2O—1个水分子  ⑥2H—2个氢元素

⑦eq \o(N,\s\up6(0))2—氮气中氮元素的化合价为零

A．①④⑤⑦  B．②③④⑥
C．①②⑤⑦  D．②⑤⑥⑦
二、填空及简答题
13．(邯郸11中中考模拟)高锰酸钾(KMnO4)是实验室制取氧气的常用药品。

(1)计算高锰酸钾的相对分子质量是__158__。

(2)KMnO4中钾∶锰∶氧元素质量比为__39∶55∶64__。

(3)氧元素质量分数为__40.5%__。

【解析】eq \f(氧的相对原子质量×原子个数,相对原子质量)×100%＝eq \f(16×4,158)×100%＝eq \f(64,158)×100%≈40.5%。　
14．(2015资阳中考)现有指定化合价的几种元素：eq \o(O,\s\up6(－2))、eq \o(H,\s\up6(＋1))、eq \o(K,\s\up6(＋1))、eq \o(Cu,\s\up6(＋2))、eq \o(N,\s\up6(＋5))，请选择元素，写出符合要求的化合物的化学式：

(1)一种难溶于水的碱__Cu(OH)2__。

(2)一种酸__HNO3__。

(3)一种复合肥料__KNO3__。

(4)原子个数比为1∶1的氧化物__CuO__。

15．(2016内江中考)中国科学家屠呦呦因创制了新型抗疟药——青蒿素和双氢青蒿素，挽救了全球数百万人的生命，获得了2015年诺贝尔生理学或医学奖。青蒿素的化学式为C15H22O5。

(1)青蒿素含有__三__种元素，它属于__有机物__(选填“无机物”或“有机物”)。

(2)青蒿素中各元素的质量比为__C∶H∶O＝90∶11∶40__(最简整数比)。

(3)青蒿素中碳元素的质量分数为__63.8%__(计算结果精确到0.1%)。

16．(2015梅州中考)工[image: image32.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




业上用甲和乙反应制备丙和丁，其反应的微观示意图如下： 
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(1)该化学变化中没有发生改变的粒子[image: image34.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




是__原子__(选填“分子”或“原子”)。

(2)写出该反应的化学方程式__CH4＋H2Oeq \o(=====,\s\up7(一定条件))CO＋3H2__。

(3)该反应中含氢元素的化合物有 __2__种；反应前后化合价发生变化的元素是__C、H__(填元素符号)。

(4)下列化学符号书写正确的是(　C　)

A．两个氢原子：H2
B．镁的化合价＋2价：Mg2＋
C．3个氧分子：3O2
D．氯化钡的化学式：BaCl

17．(2014杭州中考)2013年5月，某市自来水有股奇怪的味道，经专家多轮综合检测，基本认定引起此次异味的主要物质是邻叔丁基苯酚。将30克邻叔丁基苯酚完全燃烧，生成88克CO2和25.2克H2O(无其他产物)。已知邻叔丁基苯酚的相对分子质量为150，求：

(1)30克邻叔丁基苯酚中含碳元素__24__克，氢元素__2.8__克。

(2)邻叔丁基苯酚的化学式为__C10H14O__。

18．(2016曲靖中考)(1)化学用语是学习和研究化学的工具，请用化学用语填空：

①两个氢分子__2H2__；

②氦气__He__；

③亚铁离子__Fe2＋__；

④标出氨气中氮元素的化合价__eq \o(N,\s\up6(－3))H3__。

(2)在O2、CO2、H2O2每种物质中都含有__氧元素__，每种物质的一个分子中都含有__2个氧原子__。[来源:学科网]
19．(2016广安中考)按要求回答下列问题：

(1)高锰酸根离子符号__MnOeq \o\al(－,4)__；2F意义__2个氟原子__。

(2)某粒子的结构示意图为[image: image35.png]




，当y等于0时，该粒子带3个单位的正电荷，则该粒子符号是__Al3＋__，写出该粒子形成氧化物的化学式__Al2O3__。

20．(2015泰安中考)在世界范围内，据统计化肥对粮食增产的贡[image: image36.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




献率已超过40%。下图是两种氮肥[image: image37.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




标签的一部分。请根据图示中的信息回答下列问题：
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(1)从标签上看，碳酸氢铵不同于尿素的化学性质是__B__(填字母序号)。

A．易溶于水　 B．受热易分解　 C．有挥发性

(2)碳酸氢铵的相对分子质量为__79__。

(3)纯尿素中氮元素的质量分数为__46.7%__，这种尿素肥料的纯度至少为__90.6%__。(计算结果精确至0.1%)
【解析】氮元素的质量分数＝eq \f(氮的相对原子质量×原子个数,尿素的相对分子质量)×100%＝eq \f(28,60)×100%≈46.7%，这种尿素的纯度为eq \f(42.3%,46.7%)≈90.6%。
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